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HISTORIA DE LA ECONOMIA DE LA INVESTIGACION Y

DESARROLLO: SMITH Y RICARDO

@ Adam Smith: aumentos en la productividad debido a divisién del trabajo, y
también da origen a invenciones y avances tecnoldgicos.

@ Smith no menciona los grandes inventos de la época: lanzadera de Kay,
hiladora mecanica de Arkwright, lampara de seguridad de Davy, la maquina
de vapor de Newcomen, mejorada por Watt, sembradora de Jethro Tull.

@ Ricardo: fue inconsistente en su andlisis. En una parte, la acumulacién de
capital reduce la rentabilidad al llevar a un aumento en la demanda de
trabajo, uso de tierras de peor calidad, por lo que los salarios reales —basados
en trigo— aumentan.

@ En otra parte, supone que la introduccién de maquinaria obliga a desviar la
produccién desde alimentos a inversion, y esto reduce tanto la necesidad de
trabajadores como los recursos —trigo— disponibles, por lo que sufren
desempleo. Pero luego sefala que los capitalistas acumularan mas y
contrataran nuevamente.
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Grandes inventos de la Revolucion Industrial: La lanzadera
voladora de Kay
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Grandes inventos de la Revolucidn Industrial: Sembradora de
Jethro Tull
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Grandes inventos de la Revolucién Industrial: Lampara de
seguridad de Davy
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Grandes inventos de la Revolucidon Industrial: Hiladora de
Arkwright
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Grandes inventos de la Revolucién Industrial: Maquina de
vapor de Newcomen
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Grandes inventos de la Revolucién Industrial: Maquina de
vapor de Watt
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HISTORIA DE LA ECONOMIA DE LA INVESTIGACION Y

DESARROLLO: MARX

@ Marx: adelantos técnicos reducen la demanda de mano de obra y operan
contra la tendencia a reducir la rentabilidad producto de la acumulacién de

capital.

@ Los desempleados forman un ejército, que mantiene los salarios bajos y eleva
la rentabilidad del capital.

@ Otros cambios tecnoldgicos, que reducen la demanda por capital, van en la
direccion contraria: maquinaria mas duradera, menores costos de transporte,
sistemas que ahorran inventarios, etc.

@ Pero al haber menos trabajadores empleados, con méas capital, se eleva la
tasa de explotacion, lo que eventualmente desencadena la crisis del sistema.
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LA CRISIS DEL CAPITALISMO SEGUN MARX

“As soon as this process of transformation has sufficiently decomposed the old society from top to bottom, as soon
as the labourers are turned into proletarians, their means of labour into capital, as soon as the capitalist mode of
production stands on its own feet, then rhe fureher wc:ahunon of labour and further transformation of the land
and other means of production into i ited and, means of production, as well as the
further expropriation of private propri , takes a new form. That W’IICII is now to be expropruretl is no longer
the labourer working for himself, but the capnahn explonmg many labourers. This expropri: is s
by the action of the i laws of P itself, by the centralisation of caplral One cnplnlln
always kills many. Hand in hand with this lisation, or this expropriation of many H by few, ] P,
on an ever ding scale, the co-operative form of the labour-p " the hnical of
hodical cultivation of the soil, the f ion of the i of labour into instruments of
labour only usable in common, the economising of all means of production by their use as the means o
of bined, ialised labour, the I of all peoples in the net of the world-market, and
rhu, the i ional ch. of the italistic régime. Along with the ly diminishi ber of the
magnates of caplt.'l who usurp and polise all ad of this p of fe ion, grows the mass
of misery, oppreluon llavery, degradation, exploitation; but with this too grows the revolt of the working-class, a
clnu alwnyl i b lisciplined, united, or ised by the very mechanism of the process of
d lnelf The poly of capital becomes a fetter upon the mode of plac’ucnan, whlch has
sprung up antl flourished along with, and under it. Centralisation of the means of '/ and o
labour at last reach a point where they become incompatible with their i This i is

burst asunder. The knell of capitalist private property sounds. The expropriators are expropriated.”
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HISTORIA DE LA ECONOMIA DE LA INVESTIGACION Y

DESARROLLO: SCHUMPETER

@ Schumpeter distingue entre inventos e innovaciones.

@ Empresarios no solo adoptan inventos sino que innovan con nuevos
productos, procesos y formas de organizacion interna de la firma.

@ La destruccion creativa elimina industrias, empresas, tecnologias y
habilidades.

@ La competencia perfecta no mejora el bienestar, y preferia sistema basado en
grandes empresas poco competitivas con recursos para innovaciones.

@ La competencia genera productos similares, a un precio comin, sin
innovaciones.

@ Las grandes empresas siempre temen la aparicion de innovaciones que las
eliminn y eso es el estimulo para la innovacién.

@ Schumpeter: hay desempleo tecnolégico y destruccion de empresas, costo
enorme compensado por el beneficio de las innovaciones.
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INVESTIGACION Y DESARROLLO: DESTRUCCION DE

EMPLEOS EN LOS EE.UU. EN EL SIGLO XX

Destruccién de trabajos Empleos 2002 Empleos Ao
Empleados de ferrocarril 111.000 2.076.000 1920
Fabricantes de carruajes y arneses * 109.000 1900
Operadores de telégrafo * 75.000 1920
Trabajadores en la industria de calderas * 74.000 1920
Sombrereros * 100.000 1910
Zapateros * 102.000 1900
Herreros * 238.000 1910
Relojeros * 101.000 1920
Operadores de central telefénica 119.000 421.000 1970
Trabajadores del campo 716.000 11.533.000 1910
Secretarias 2.302.000 3.871,00 1980
Operadores de maquinarias de metales y plasticos 286.000 715.000 1980
Optometristas 33.000 43.000 1998
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INVESTIGACION Y DESARROLLO: REACION DE

EMPLEOS EN LOS EE.UU. EN EL SIGLO XX

Creacién de empleo Empleos 2002  Empleos Afio
Pilotos y mecanicos aviacién 255.000 0 1900
Mecénicos automotrices 867.000 0 1900
Ingenieros 2.028.000 38.000 1900
Tecnédlogos médicos 1.879.000 0 1910
Conductores de taxis, buses y camiones 4.171.000 0 1900
Electricistas 882.000 * 1900
Atletas profesionales 95.000 * 1920
Programadores de computadores, operadores y cientificos 2.648.000 160.613 1970
Actores y directores 155.000 34.643 1970
Editores and reporteros 280.000 150.715 1970
Investigadores en medicina 89.000 3.589 1970
Dietistas 74.000 42.349 1970
Maestros en educacién diferencial 374.000 1.563 1970
Médicos 825.000 295.803 1970
Farmacélogos 231.000 114.590 1970
Autores 139.000 26.677 1970
Vendedores de aparatos de TV y equipos de musica 309.000 111.842 1970
Webmasters 500.000 0 1990
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INVESTIGACION Y DESARROLLO: Ingreso per capita a

través del tiempo, Unién Europea y China, de Maddison

China and Western Europe
GPD per capita
1000 CE - 2003 CE
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INVESTIGACION Y DESARROLLO: COSTO DE UN
POLLO EN TERMINOS DE HORAS DE TRABAJO

Hours of work to by a 3 pound
(1.36 kg) chicken in the U.S.
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Investigacion y desarrollo: Ingreso per capita en Chile (real)
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INVESTIGACIO DESARROLLO: ASPECTOS LEGALES

@ Las leyes de propiedad intelectual protegen las innovaciones.

@ Al innovador se le otorga, por un tiempo limitado, el derecho a ser el Gnico
usuario (monopolio) de la innovacién, para incentivarla.

@ Se sacrifica competencia en el presente para entregar incentivos a innovar.

@ El valor de la innovacién se refleja en las ganancias del poseedor de la
propiedad intelectual.

@ Se le denomina propiedad porque es un conjunto de derechos con atributos
de una propiedad (se pueden vender, arrendar, etc).

o Existen pensadores (como Hayek) que se oponen al concepto de propiedad

intelectual, porque el costo del monopolio es mayor a los beneficios de
innovacién que genera, segun ellos.
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INVESTIGACION Y DESARROLLO: OPOSICION A LA

IDEA DE PROPIEDAD INTELECTUAL

@ Desde el caso Mickey Mouse, que alargé el largo de la proteccién intelectual
en el caso de copyright, ha aumentado la oposicién a la actual PI.

@ Hay oposicién en la derecha (Posner) y en la izquierda (Stallman).

o Existen el Free Software Foundation, y el copyleft que permiten copiar las
obras.

@ La oposicién es sobre todo a la extensién temporal (95 afios) y horizontal de
los derechos de autor .
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FORMAS DE PROPIEDAD INTELECTUAL: SECRETO

COMERCIAL Y MARCA COMERCIAL

Es una forma de PI, porque es un delito divulgarlos.

No tiene limite de tiempo.

Si se descubren (reverse engineering, levantando empleados o espionaje
industrial), la empresa no puede hacer nada.

La marca identifica a la persona, empresa, producto o servicio.

Incluye marcas, logotipos, e imagen
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FORMAS DE PROPIEDAD INTELECTUAL: DERECHOS

DE AUTOR

Derecho econémico y moral sobre la obra en el enfoque continental

Entrega un monopolio de la explotacién econémica antes de pasar al dominio
publico.

Se protege la expresion de la idea, no la idea misma.

En el derecho anglosajon se protegen los derechos econémicos.
Existe el derecho de fair use.
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FORMAS DE PROPIEDAD INTELECTUAL: PATENTES

La patente protege innovaciones.
Es necesario revelar la innovacién.

No debe haber conocimiento/uso previo de la innovacion.

Las patentes incentivan las innovaciones, focalizan lo incentivos en las areas
potencialmente mas valiosas, y permite especializarse en invenciones.

@ Recientemente la sobrecarga del sistema estd empeorando la calidad de las
patentes.

@ Se estima que las 2000 mayores empresas del mundo destinaron €430 MMM
a investigacion el 2008.
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Namero de patentes en los EEUU

e e mm mmmm —pp e e e e e -

Vear of Utility Patent Utility Fatent Utility Patent Utility Patent Dusign | gy | TotilFatent
Application Applications, Applications, Applications, Foreign Applications, ALl Fatent Applications Applications

or Craut U5 Origin Forsign Origin Origin Percent Share Origin Total | Applications

011 08 30,467 1138
010 1418 50.6 420218 19,038 a0 520277
2002 124212 0.7 436108 25808 050
2008 482 438311 27782 1208

2008 478 4158467 1151

005 207,887 182,866 458 212 417,508
1004 180534 167,407 482 336843 13073 11 311130
2003 188,241 g 342441 12502 000 365043
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Investigacion y Desarrollo: Modelos EconOmicos

@ Suponemos innovacién que reduce el costo de produccién de € a ¢
permanentemente.

@ ;Cuanto se deberia invertir en buscar esa innovacién?

e El planificador social mantiene p = CMg siempre. El valor social de la
innovacién en un instante es:

@ Con una tasa de descuento constante:

(0.0) 1 c
Ve = ySdt = —— D(c)d 1
Jo e v 1_5JC (c)dc (1)
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Investigacio

@ Sea M Ia
@ Se tiene:

@ Entonces
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n y Desarrollo: Monopolio

utilidad instantanea.

— (i [)
e E[(P— c)D(p)]

anm™dp™ aM™  anm

— +
dp dc dc dc
=—D(p"(c))

, si p(c) es el precio de monopolio con costos ¢

1
V7 = —[N"(9)—N"(2)

1—6
1 5( dnm)
— — dc
1— 6J)c dc
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Investigacion y Desarrollo: Competencia

@ Inicialmente hay competencia , con p==_C.
@ La firma innovadora obtiene una patente que le permite vender a p™(c). Dos
casos:

p7(c) = = C, innovacién menor
= < ¢, Innovacién disruptiva

Con innovacién menor, la firma tiene p = ¢ — € y se lleva el mercado.

@ Sus utilidades instantaneas son: M€ = (¢ — ¢)D(<)
@ Incentivos a innovar:
. (€= D)
1—6
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Investigacion y Desarrollo: Planificador vs Competencia

pA
Ve=A
¢
VS=A+B
"(c) ¢
p"(c
A B
c
Y=D(p)

oY
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Investigacion y Desarrollo: Planificador vs Competencia,

innovacién menor.

Dado que € < p™(c) < p™(€), se tiene D(€) > D(p™(c)), Vc > c.

@ Los incentivos a innovar son menores con monopolio:

1
V= ——

c 1 c
= D(p™ dc < —— D(¢)dc = V¢
=5 ], oeree< 5 | o

@ Se innova mas bajo competencia que bajo monopolio (D(p™(c) > ¢,
innovacién menor).

Debido a que D(c) > D(Z) si ¢ <, se tiene V* > V<.

Bajo competencia se innova menos que lo 6ptimo (subsidios a la
investigacién?)
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Investigacion y Desarrollo: Innovaciones Disruptivas

e Empresa innovadora pone precio de monopolio, p™(c) < €.
Utilidades 7¢(c) = (p™(c) — €)D(p™(c))

@ Cambio en utilidad:

c 1 m m
v ZE[D(’) () (P(c)—©)]

Con monopolio:

m_ L m g 1 o
V"= 5 [D(P()(P"(e) = )] = 7 [D(P"(@)(p"(e) = O)]

=[vm<ve]

@ Hay mas incentivos a innovar en competencia que bajo monopolio.
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Investigacion y Desarrollo: Amenaza de Entrada

(Schumpeter)

Consideramos un monopolio con costos ¢ y utilidades M™(¢),
Existe un potencial entrante cuya tecnologia no es competitiva.

Si solo el monopolio puede innovar, el valor de innovar es el V™ de antes.

Si solo el entrante puede innovar, y la competencia es en precios, valor para
el entrante es V¢ de antes (innovacién mas valorada por el entrante).

@ Supongamos que hay una tercera firma duefia de la innovacién, que las hace
competir por ella.

@ Las dos empresas deben estimar no solo el valor de la innovacién, sino
también el valor de no obtenerla.

o Para el entrante, nada cambia.
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Investigacion y Desarrollo: Amenaza de Entrada

@ Para el monopolio, si no obtiene la innovacién, pierde ademas al menos parte
de las utilidades que posee.

e Sea M9(c, &) y N9(E, ¢) las utilidades del entrante y del monopolista si el
entrante obtiene la innovacién.

o El valor de la innovacion para cada uno es:

. Nc o)
1-6
nm _|-|d g,
ym_ (c) (¢ )
1—6

@ Las utilidades de monopolio son mayores que las de dos firmas en duopolio
(porque el monopolio puede elegir ese comportamiento):

N™(c) > N%c, &)+ N9, c)
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INVESTIGACION Y DESARROLLO: AMENAZA DE

ENTRADA

@ Es decir, V™ > V¢, la amenaza de entrada que enfrenta el monopolio ante la
posibilidad de enfrentar un mercado competitivo lo incentiva mas que al
entrante.

@ Aparentemente Schumpeter tenia razén al sefialar que la competencia
imperfecta promueve la innovacién que esta en la base del capitalismo.

@ Al monopolio le puede interesar una innovacién aunque no la use. Por
ejemplo, si su posesion por otro permitiria la entrada de un competidor.
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